

让雕像反映主人特有气质

——访上海福寿园艺术创作中心雕塑师李从顺

过了清明,福寿园恢复了安宁与静谧,艺术创作中心的雕塑师李从顺也盼来一个悠闲下午,跟记者聊聊塑像的故事,园内的大部分雕塑就是出自他和同事们的妙手。

熟能生巧 逼真再现

“我闭着眼睛,也能照着印象给人捏出个大致模样来。”李从顺的工作室靠近福寿园进口处,接受采访时,他外套上还粘着一小块红色泥土,一旁的架子上还有未完工的人物浮雕和一尊夫妻全身坐像。

李从顺毕业于艺术院校雕塑系,在雕塑界闯荡了若干年,2002年起在福寿园落户至今。本想谋求个稳定工作,却发现在这片天地里大有可为。10年来,李从顺制作了大大小小的人物塑像百余件,在写实主义的人物雕塑领域得心应手,名气也越来越大。

“这都是家属‘逼’出来的。”李从顺告诉记者,家属们对雕塑的要求很简单,就是“非常像”,这条不变的准则也逼着李从顺不断摸索人物塑像的技巧。“雕塑要有肉感,姿态要有美感,目光要有神,要定格逝者最有神采的瞬间。”

各类名家 齐聚园内

昨日,乘着电瓶车的李从顺充当“导游”,对园里的各式雕塑,他都能如数家珍。入住福寿园的名人塑像有各领域声名赫赫的大人物,其中出自李从顺之手的有,美学家

在上海人的印象中,位于青浦的福寿园既是人生的后花园,又是一座人文纪念园。不少文化名流、政界名流、医中翘楚、战斗英雄、两院院士等各行各业

蒋孔阳、我国杰出新闻记者范长江、著名文艺理论家王元化、物理学家谢希德、《辞海》主编夏征农、中国近代外交家顾维钧等等。这些雕塑有的是胸像、有的是全身像、有的矗立在草丛里,有的端坐在椅,姿态各有千秋,恰如其分地反映出雕像主人特有的气质。这些形象生动的雕塑分散在园区,传神的表情使故者历历在目,既满足了家人亲属的情感,



李从顺雕塑谢希德夫妇工作照 图 TP

又进行了文化的传承。在福寿园,逝者家属也有邀请艺术家制作的雕塑,李从顺和其他雕塑师也会去观赏,他也推崇韩美林先生为导演谢晋做的塑像,塑像中谢晋半抿嘴,蹙目低眉,做沉思状。

目光有神 苛求细节

李从顺说,自己和其他雕塑

师,重质不重量。动手之前先看资料,确定所刻之人的身份,根据多张照片,从不同角度观察人物的眼神、面部神态。若只有一张照片的,他则会在子女亲属中寻找相同点。“雕刻中以眼神最难刻,传神的眼睛就要花上大量的时间。而一尊塑像从开始到成型,基本上要花3个月左右的时间。”

杰出新闻工作者范长江的雕塑矗立在草丛中,他的眼神坚定有力,凝视前方,充满睿智和勇气,旁边的题词“为中华民族的独立与自由而呼号”慷慨大气,李从顺还为范长江像配上了一支钢笔。范长江像是李从顺入驻福寿园后的首次创作,为了让家属满意,建好的泥模空运到北京征求范长江夫人沈谱意见,然后才定型,使这尊雕塑活灵活现地出现在大众眼前。

雕塑中有一位身穿短袖旗袍、很有明星范的新潮女性优雅地坐在椅子上,就是外交家顾维钧的遗孀严幼韵,她目前定居在美国纽约,107岁高龄。塑像上,她身材苗条、十指纤细、头发优雅地盘起、耳环、珍珠项链,再到脚上的高跟鞋,无不体现了大家名媛的时髦与精致。李从顺告诉记者,这些从上到下的装饰品,这都是严幼韵的家人要求按照原样复制的。

据了解,福寿园艺术创作中心有4名雕塑师,每年的雕塑产量在20个到30个左右。

本报记者 乐梦融 实习生 裴蓓

徐汇滨江继东方梦工厂后又有『大手笔』

『西岸二〇一三建筑与当代艺术双年展』昨启动

本报讯(记者宋宁华)继东方梦工厂后,徐汇滨江再有“大手笔”。昨天下午,“西岸2013建筑与当代艺术双年展”启动仪式在滨江规划展示中心举行,这有望成为国际性跨领域的艺术阵地、新世纪最大的户外美术馆。

据悉,“西岸2013建筑与当代艺术双年展”计划于今年10月中旬开幕,12月中旬结束。整个展览着眼于空间建造、艺术生产、未来想象三个层面,以Reflecta(回望)和Fabrica(营造)为主题,分为室外建造展与室内主题展两部分。室内展细分为建筑、声音、影像、戏剧4个特展,从西岸所构造的四种文化现象(梦工厂、音乐厅、美术馆、新建筑)出发,启动当代建筑、声音艺术、影像艺术、当代戏剧的系统研究,彰显中国社会的自我更新意识和实验创造精神。室外建造展选址西岸的滨水开放空间室外场地,呈现关于当前设计的思想激荡与彼此呼应。参加设计建造的国内外著名建筑师有张永和、王澍、刘家琨、都市实践、大舍、李虎、曾群、王方戟、塚本由晴等。



五月西班牙文化节
缤纷绽放
Spanish Cultural Festival in May

折算单价 (含地下室面积) **8288** 元 / m² 34号101室 有效期至: 2013年4月15号
森林假日双拼别墅

农工商房产 NGS Real Estate
浓情 25 YEARS
上海展示中心: 长宁区天山路919号虹桥天都115号
现场接待地址: 淀山湖镇旭宝路99号
投资商: 农工商地产(集团)股份有限公司
开发商: 江苏东恒置业发展有限公司
全程营销: 上海华都置业发展有限公司
VIP LINE 400 8825 800